

# 我市举办“6·9国际档案日”系列宣传活动

本报讯(记者李倩)在第十七个国际档案日到来之际,6月9日上午,由市档案局、市档案馆主办,沧州市“6·9国际档案日”系列宣传活动在南川楼广场启动。本次系列宣传活动以“筑梦现代化,奋斗‘兰台人’”为主题。“兰台”是档案保管机构和档案工作的代名词,档案工作者则被称为“兰台人”。活动通过有奖征文、小程序知识竞赛、公益短信推送、公益大屏投放、线下宣传等形式,多渠道普及档案文化知识,宣传档案工作价值,增强广大干部职工的档案意识。

法规,介绍保护档案的义务和依法利用档案的权利,引导群众认识档案价值、支持档案工作。此次活动共发放档案宣传布袋500个、宣传资料2500余份、档案文创作品500余件,解答群众咨询50余人次。市档案部门还将协同各县(市、区)档案部门推出一系列精彩纷呈的档案宣传活动,生动讲述新时代档案故事,充分展示沧州档案行业风采,让社会公众体验档案文化,感受档案魅力。

# 渤海新区黄骅市旧城镇后仙庄村举办端午传统文化特色展览

本报讯(记者张梓欣 通讯员任振宇)日前,渤海新区黄骅市旧城镇后仙庄村举办特色展览,展示民间文化与非遗文化。展览现场,书法、漆扇、烙画等琳琅满目的文化作品令人目不暇接。创作者现场展示技艺,观展群众边欣赏边体验,感受传统文化的独特魅力。省级非物质文化遗产面花制作技艺传承人高殿华夫妇和“渤海渔村”剪纸技艺传承人

韩宝菊也带着各自的作品亮相展览。精巧的面花模子和剪纸作品吸引了许多游客驻足。韩宝菊还现场教学,为大家讲解创作思路和技法。在她的指导下,大家剪出了各种寓意吉祥的图案,亲身感受到非遗文化独特的魅力。志愿者们还现场包粽子,煮熟后邀请游客品尝。“参观完整个展览,我了解了许多传统文化,这样的活动很有意义。”观展学生马睿琪说。



新华区祁孟庄社区党群服务中心工作人员日前组织居民开展“端午艾草芳,清香蕴秀色”艾草花束制作活动,丰富辖区居民节日文化生活。路冬晖 摄

**新闻热线:**  
孙晓卉 13831766901 康学翠 18333004480  
申萍 17731719785 刘杰 13292796980  
张梓欣 15350768675 王雪 17303170133  
张峻豪 15731789107  
欢迎提供新闻线索 一经采用即付酬金

# 任丘市渤海路街道“党建联席会”共解社区“千千结”

本报讯(记者孙晓卉 通讯员刘洋 李亚男)“大家有什么意见建议都可以提出来。”日前,任丘市渤海路街道东风社区党建联席会上,社区党支部书记张茜子刚一落座便开门见山。随后,现场居民代表、物业代表、社区警务室代表、党员志愿服务队代表等10余人展开议事协商。

益后,解决方案出炉——由社区党支部通过线上线下在小区内开展文明养犬的宣传,警务室、物业、党员志愿者组成义务巡逻队,分早晚在社区内巡逻,遇到不文明养犬现象及时进行劝导。紧接着,又有居民代表提出问题:“辖区内的绿植较高、树叶茂盛,影响居民室内采光。”听到这个意见后,物业公司代表邹辉当即表态,会马上组织人员对影响采光的树枝和距

离居民楼过近的树枝进行修剪。对于物业公司给予的答复,居民代表十分满意。不到1个小时解决了两个问题,这样的效率让张茜子感到欣慰,她说:“自从有了‘党建联席会’,吸纳了社区的企事业单位、在职党员参与社区治理,有了这些力量的加入,工作开展起来特别顺畅。”近年来,渤海路街道党工委聚焦居民群众的新需求,坚持党建引领基

层治理,在辖区内的8个社区推行“党建联席会”模式,将社区党组织、企业党组织及在职党员紧密联系在一起,通过资源共享、活动联合、服务联动等方式,激活社区治理“神经末梢”,推动社区共治、智治。截至目前,依托这一平台成功吸纳了30家企事业单位加入,形成了12支党员先锋队 and 志愿服务队,协助社区解决辖区群众急难愁盼问题100余件,提供各类服务300余次。



日前,市市场监管局联合运河区市场监管局开展第十七个“世界认可日”主题日宣传活动。期间,两部门深入企业,详细了解企业检验检测业务范围、质量管理体系认证等情况。申萍 摄

# 端午假期出行 不要突破文明“底线”

本报讯(记者张峻豪)端午小长假,许多群众出门游玩,享受美好的假期生活,园博园、南川老街、名人植物园及各大公园成为本地群众游玩的首选。可在游玩中,其他人的不文明行为煞了风景。记者在园博园内看到,个别游客在前往“望月亭”景点时,为图方便,不走宽阔平整的大路,而是径直穿过没有路的小山坡,踩坏了上面种植的草坪。不仅如此,记者在一些公园、景区,还看到了乱丢垃圾、采花折枝等个别不文明行为。



# 战风斗浪,为遇险船舶护航 ——黄骅港“拖轮船队”的故事

清早,当第一缕阳光温柔地洒在海面上,国能黄骅港务公司拖轮船员们便开始了忙碌的一天。他们驾驶着被誉为“小个子大力士”的拖轮,在港口各个角落穿梭,协助货轮安全靠离码头。这些拖轮虽然形体小巧,但力量惊人,就像大海中的守护者,守护着每一艘过往船只。除日常拖带作业,黄骅港务拖轮船队还肩负着更重要的使命——保障黄骅港海域人员和船舶的生命财产安全。危急时刻,他们总能迅速响应,毫不犹豫地奔赴现场,为遇险船舶和人员赢得宝贵的救援时间。

大家都很累,风浪大得让人恐惧,但作为一名救助拖轮的船长,我必须稳住情绪,带着船员们一起完成任务。”王洪银说。由于黄骅港地理位置特殊,海上气候条件复杂,为保障能源枢纽港高效运行,拖轮队伍制定应急救援预案,提高对海上搜救的快速反应能力。去年5月的一天,调度管理科科长张宁像往常一样紧盯视频监控屏幕,关注气象预报。当得知夜间有大风时,立即布置防风措施。傍晚时分,黄骅港果然遭遇大风侵袭,瞬间风力达到十二级,进港的四艘船舶几乎同时遇险。面对突如其来的考验,张宁和同事们迅速投入“战斗”中,张宁根据现场情况给予专业提示,成功化解四艘船舶的险情,保障了在港货轮的安全。事后,“国电17”轮船长激动地说:“我们遭遇险情时曾感到绝望,但看到国能黄骅港务公司的拖轮及时赶到,心中顿时燃起了希望。”

全国首位。随着7万吨级双向航道一期工程竣工,来往船舶日益密集,这也对拖轮船队提出了更高要求。为此,新入职船员要接受严格的安全培训和风险告知。除了技能培训外,船队背后还有一支技术力量,他们是设备保障团队,资深岸基轮机长刘友是其中的佼佼者。“船调,‘神华拖12轮’,我船雷达突发异常,无法工作,请协助解决。”2023年元旦假期,拖轮船队值班调度室的电话铃声突然响起。雷达,作为船舶的眼睛,对于航行安全至关重要。特别是在能见度不良的情况下,雷达一旦失效,船舶在海上就如同盲人一般,无法有效识别周围的障碍物,这给拖轮的航行带来巨大安全隐患。值班调度员立即联系刘友。刘友来到驾驶室,对故障展开排查,很快锁定故障源头——雷达磁控管损坏,导致电磁波发射异常。经过近三个小时的紧张排查和修复,雷达系统终于恢复正常。

高,备件采购周期长,如果不解决这些问题,设备保障就会永远受制于人。”刘友将情况反馈给技术团队带头人岳小林。“咱们已经着手推进拖轮前期的国产化改造计划,这个航海雷达就是首个攻坚点,后续还将打造一套智能航行辅助系统,让这双‘眼睛’看得更远、照得更清晰、用得更智能。”岳小林说。经过近一年的攻关,全方位立体融合探测技术在“神华拖10轮”成功应用。“将水下声呐、激光雷达、毫米波雷达、高清摄像头等高科技探测装置融合到一起,实现对水面及水下物体的有效识别。”岳小林说,特别是在能见度不良等恶劣天气下,当探测到碍航物时设备会发出预警,辅助拖轮驾驶,及时发现遇险船只和人员,从而为搜救抢险争取更多宝贵时间。



# 中国式现代化为理论创新开辟广阔前景

习近平同志在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话中指出:“中国式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景,提出了新的更加艰巨繁重的任务。”以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务。完成好这一中心任务,必须坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深入探索中国式现代化建设规律,不断解答实践遇到的新课题,以理论创新引领实践创新。

文化相结合中,我们党带领人民成功推进和拓展了中国式现代化。推进中国式现代化,必须坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,其中蕴含着一系列重大理论和实践课题。问题是时代的呼声,回答并指导解决问题是理论的根本任务。抓住了问题,就找到了实践前进的突破口,也就找到了理论创新的生长点。正是在科学回答一系列重大问题的过程中,党的理论创新不断向前发展。科学解答中国式现代化进程中的一系列重大理论和实践课题,必须坚持解放思想、实事求是、守正创新,把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,坚持用马克思主义之“矢”去射中国式现代化之“的”,勇于探索、敢于创新。必

须坚持实事求是,一切从实际出发,在全面把握、深刻洞察中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的基础上,作出符合中国实际和时代要求的正确回答,得出符合客观规律的科学认识,形成与时俱进的理论成果,让中国化时代化马克思主义展现出更强大、更有说服力的真理力量,更好指导中国式现代化实践。推进中国式现代化,必须坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。习近平同志指出:“历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一幕幕历史悲剧。”世界现代化历史经验深刻表明,传统与现代是现代化过程中不可分割的连续体,背弃了本民族文化传统搞现代化,就会失去文化

主体性,沦为别国的附庸;放弃现代性一味抱残守缺,则会在自我封闭中落后于世界。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基,为推进中国式现代化提供了宝贵精神财富。中华优秀传统文化中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等,是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现,同科学社会主义价值观主张具有高度契合性,为推进中国式现代化提供了丰厚文化滋养和强大精神动

力。推进中国式现代化,必须坚定文化自信,坚守文化主体性,坚持把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力,持续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让中国化时代化的马克思主义具有更加鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,让党的理论创新具有更加深厚的文化根基和更为广阔的文化空间。深入探索中国式现代化鲜明特色 任何事物的产生和发展,都具有

一定的规律性。习近平同志指出:“一个国家选择什么样的现代化道路,是由其历史传统、社会制度、发展条件、外部环境等诸多因素决定的。国情不同,现代化途径也会不同。实践证明,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,既有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。”体现时代性、把握规律性、富于创造性,彰显了我们党勇于推进实践基础上的理论创新的鲜明特征。推进中国式现代化,既要积极学习借鉴世界各国现代化的成功经验,遵循人类社会现代化发展的一般规律,更要认真总结中国式现代化的成功经验,深入探索 and 总结中国式现代化鲜明特色。(一) 据《人民日报》